

# 论“三峡明珠观光塔”的倒掉

■一论

能俯瞰万州城全景、有万州形象工程之称的“三峡明珠观光塔”成功拆除，标志着被誉为“三峡百万移民标志性”建筑工程，在人们多年的期盼中，结束了其“光荣”的历史使命。

《华龙网》1月6日的这篇报道，开头很有意思。报道说，“三峡明珠观光塔”谢幕的全过程不超过5秒钟，但人们等待这个形象工程的谢幕，却足足等了近4年。

有必要介绍一下“三峡明珠观光塔”的前世今生：这个观光塔由万州区龙宝管委会投资建设，计划投资3500万，于2004年3月开工，却在2005年4月17日被突然叫停，前期工程耗资1000多万。

这个观光塔现在是形象工程，必欲拆之而后快，这是有公论的。但在当年，雄心勃勃的万州区龙宝管委会肯定不会承认这一点，不然的话，这1000多万就砸不出来了。现在观光塔倒了，1000多万打了水漂，但这个塔好像倒了也就倒了，根本没

## 三峡明珠塔炸得很傻很天真

人要为此负责。当年要建这个观光塔，是无比正确的，现在拆掉这个烂尾楼，好像也是无比正确，无比的理直气壮，这真是很傻很天真。

以我有限的常识，我知道，当年决定砸那么多钱建这个塔，不会是当地老百姓的主意，如果他们能做主的话，是断然舍不得花这么多钱来“树形象”的。能够头脑发热拍屁股的，只能是当时决定投资的万州区龙宝管委会，当然，这项堪称宏大的投资得到了更高层的首肯，也不稀奇。纳税人的1000多万打了水漂，用纳税人的钱打水漂的人，却跟没事人一样，该升官的升官，该调职的调职。甚至连当年哪些人拍板了这个形象工程，也不屑于告诉大家。这样下去，地上的塔能拆掉，那些官员心里的塔却倒不掉。倒了一个“三峡明珠观光塔”，自有其他的这个塔那个广场跟上来，建建拆拆的游戏，无穷无尽。反正当官的是拿老百姓的钱捞自己的政绩，没风险又有去想。

好处的事，不干白不干。

印象中，劳民伤财的形象工程冒出来的不少，但从来没哪个当官的为此丢掉乌纱帽，“拉动地方发展”和“集体决策”成了所有形象工程的免死金牌。再说，怎么认定形象工程，也没个国家标准，官员决策责任终身追究制，更是没影子的事。这么说来，“三峡明珠观光塔”倒得这么安静，看似失常，实则正常。但我还是在想，1000万没了，政府投资的脸也丢了，事情搞成这样，总得给大家一个说法吧。没有现成的形象工程处理程序，那就对决策官员以失职乃至渎职论处如何？有了这次的处理经验，官员决策责任终身追究制或许就能走上制度通道呢。现在政府投资成为拉动内需的主要手段，“三峡明珠观光塔”拆得这么轻松，会给那些急着完成投资任务的地方政府带来怎样恶劣的心理暗示，实在不用费多少脑子去想。

（本报评论员 赵勇）

■三论

## 更要“拆除”形象工程思维

可以说，唯有真正“拆除”部分官员心中的形象工程思维，才能从根本上防止建设形象工程之风出现。一些地方之所以会建设劳民伤财的形象工程，根本原因在于一些官员心中“矗立”着顽固的形象工程思维，他们清楚地知道，形象工程是他们晋级的好台阶。

要“拆除”部分官员心中的形象工程思维，就必须通过制度建设让官员们不敢、不能、不想建设形象工程。所谓“不敢”建设形象工程，就是要实行严厉的责任追究制度，对搞形象工程的官员坚决实施问责，让其付出昂贵的代价；所谓“不能”建设形象工程，就是要建立工程建设集体决策、科学论证与征求意见制度，防范个别官员出于好大喜功、谋求官帽等目的擅自拍板建设形象工程；所谓“不想”建设形象工程，就是要完善官员政绩考核制度，让喜好建设形象工程、政绩工程的官员失去升迁机会，对建设形象工程官员的提拔任用，实行一票否决制，从而让那些官员不得不打消建设形象工程的念头。唯有建立官员不敢、不能、不想建设形象工程制度，健全对于工程与项目建设上的权力制约机制，才能将部分官员心中的形象工程思维连根拔除，进而避免乃至杜绝各类形象工程出现，使纳税人的税款尽可能得到节约使用，使医疗教育等领域的民生改善获得更多的资金来源。

（魏文彪）

## 该倒下的不是三峡明珠塔

州的百姓都觉得那塔不该倒，再追加2000万建成著名旅游景点，其价值应当远不止2000万。我同万州的百姓保持相同看法。如果说非得倒下什么的话，我认为首当其冲是建塔的万州官员。当然我知道，不该倒的已经倒了，该倒的几乎不可能倒下——咱们国家目前鲜有因决策失误而倒下的官员。更何况万州官方拒不承认这是决策失误，他们辩称：“三峡明珠塔”的拆除是因为该区规划调整，三个开发区管委会撤销后，工程投资主体变得不清晰。如果要继续建设至少还要投资2000万，这么大一笔钱，还不如投资更实际的民生项目——看看，炸塔完全是为了民生着想。

我其实也没有认为“三峡明珠塔”的建设是决策失

误，但是如果将塔炸掉，那摆明就是否定这项工程，肯定了决策失误。决策失误的最直观参照系便是结果。

世界银行有一项统计数据说，中国“七五”到“九五”期间，投资决策失误率大约30%，经济损失约4000亿~5000亿人民币。如此惊人的浪费本该有官员承担责任，以便决策失误的发生率得到遏制。但是很遗憾，我国到目前为止尚没有建立健全真正的领导干部决策失误负责制，不过，有些地方政府近年来倒是建立了领导干部决策“试错”与“容错”机制，即允许官员在改革过程中出点差错。想想看，如此情势下，官员想不决策失误都难呢！

（作者樟桦系资深时事评论员）

■二论

拆除的全过程不超过5秒，这样的拆除速度令人叹服。我猜想，中国的爆破技术能取得今天的成就，大概与频繁拆楼有关。回顾一下近些年来的爆破事件，你会发现有很多的建筑就像“三峡明珠塔”一样，还没来得及投入使用，就被炸为废墟。我们努力盖东西的目的，仿佛就是为了实验爆破技术的威力。难怪柏杨老先生说，中国人虽然不富裕，但其挥霍的样子却让人觉得是富得流油。

“三峡明珠塔”的倒掉，至少粉碎了上千万的资金。我们必须承认，它的确拉动了内需，创造了GDP。从工程2004年开建，到次年宣布停建，与其让它一直闲着，不如炸掉它为GDP做点贡献。

但从历年来的报道看，万

## 用石油稳定基金取代垄断

【财经纵横之叶檀专栏】

我国之所以允许石油领域存在事实上的垄断，目的是保证经济的用油安全。但这种愿望没能实现——成品油市场跟随国际油价波澜起伏，掀起一波又一波民意讨伐垄断的浪潮，更要命的是，国家必须给石油巨头补贴，表面上比较稳定的油价，其实是以政府为垄断巨头买单勉力维持的。这两天中石化和中石油在一些地方开打价格战，并不能说明垄断坚冰已经融化。

如果跟着欧美的石油战略走下去，不难想象出中国石油巨头的命运：在油价高涨时由国家补贴保证成品油平价供应，当油价从每桶20美元涨至100美元以上时，政府与石油巨头再也无法支撑庞大的补贴，不得不通过购买石油期

货甚至衍生性金融产品来稳定成本。此时，全球石油市场突然反转，从140美元直线下跌到40美元左右——反手一巴掌，正手又一巴掌，中国既付出了高油价成本，又付出了高昂的金融衍生品亏损。

目前，政府有两条路可以冲破国际油价陷阱，一是在市场低迷时补充石油储备，二是建立石油稳定基金破解石油垄断局面。令人欣慰的是，政府在沿着正确的道路走。

国家能源局局长张国宝2008年12月29日在《人民日报》刊登署名文章，“罕见地阐述了中国官方能源战略”。我国将推进商业石油储备，鼓励企业利用闲置的商业库容，增加石油储备。事实上，尽管需求近期变得疲弱，但我国近几个月来的原油进口却在增加。不仅如此，媒体披露，我国还可能设立石油稳

定基金。建议中的石油稳定基金，是一种政府基金，是继社保基金、中投公司之外，又一只“巨无霸”政府基金，对中国石油供销、储备和中国经济的影响将十分巨大。

如果石油稳定基金设立成功，将是我国能源领域的标志性事件。

首先，我国的外汇储备将不再集中于并不擅长、也不急迫的金融投资领域，转而面向中国经济发展的资源薄弱环节，这是中国宝贵的外汇储备突破国际金融围剿的第一步。石油稳定基金可进可退，既可以参股能源公司，在关键时刻也可以投资能源金融领域，集中优势兵力，与国际期货市场的鳄鱼交火。如此一来，即便大鳄环伺，在下嘴时也会犹豫一二。

更重要的是，石油稳定基金可以突破中国石油企业效率低

下、成本高昂的问题，只要打破进口油源限制，石油市场就能焕发活力。我国石油市场在垄断格局下，存在反常操作与浪费现象，前者主要表现在油价上升时储存，油价下跌时降价消化库存，后者主要表现在资源浪费。

建立石油稳定基金之后，不管国企民企，只要是石油企业，就可以在石油稳定基金的羽翼之下，走出国门投资购买，进行符合市场理性的高抛低吸的市场运作，利用所有的资源为稳定市场服务。

石油稳定基金与石油垄断都是政府保障能源安全的举措，两者有互相替代作用，相比而言，石油稳定基金站在了更高的层面上，既能保障石油安全，又能破解市场低效，可谓一举两得。用石油稳定基金替代石油垄断企业，正当其时。

（作者系资深财经评论员）

## 法律应该尽快清晰界定“贿选”

■公民发言

陕西省韩城市龙门村新当选的村委会主任王文选，因给村民发放1332万元“人头钱”而被称为“天价村官”，就此被抛上舆论的风口浪尖，立身于冰火之间。（1月6日《法制日报》）

世上没有无缘无故的爱，

也没有无缘无故的恨。平白无故，你干嘛要给每个村民发钱？还不是为了当村主任嘛！没错，王文选是想当选，他是一个企业家，也有实力发钱。但问题是，想当是一回事，怎么当又是一回事。给村民发钱，就难免有贿选之嫌。贿选近来在基层选举中多有出现，但如何界定贿选，法律上却没

有明确的规定。

虽然刑法中也有“破坏选举罪”，但村民委员会的性质是群众自治组织而非国家机关，因此，该条款并不适用于村委会组成人员的“贿选”问题。果不其然，有律师就认为，王文选的垫资行为属于赠与，相当于保证金，没有违法。不少人揣测王文选很可能利用村主任的职

务搞腐败，这是对“富村官”的一种有罪推定。有罪推定的确实是要不得的思维。现在的问题是，如果法律不能明确规定什么是贿选，即使有企业家愿意给老百姓发钱，愿意做村官造福乡里，他也必然会被舆论戴着有罪推定的眼镜来看。比如我，就不得不对王文选的大方保持着相当的警惕。

（济通）

## 夸一夸问“回扣清单”真假的网民

【媒体思想之曹林专栏】

轩尼诗XO:采购单价840元，每瓶回扣252元；3斤装轩尼诗XO:采购单价1680元，每瓶回扣504元……这几天，网上爆出一张令人愤慨的回扣清单：江西某副科级干部利用采购之便，一个月就捞了3万多元回扣。（1月6日《东方网》）

正如前段时间网友曝光的官员出国考察费用清单一样，这样的帖子必然会激起人们的无限愤慨。可贵的是，此次网络表现出了罕见的冷静和理性，许多网友并没有被这个不明来源的帖子牵着鼻子走，而是理性地质疑起帖子的真实性。不少网友表示，这张清单“来历不明”，没有具体的人名和确凿证据，不排除是有人编造出来哗众取宠，甚至故意“抹黑”打击别人。

在网络一次次地被贴上暴力标签、一次次地被人讥讽“空有一腔道德激情”之后，这份“不轻信、不盲从、不跟风”的网络理性非常可贵。网络监督要想真正担当起反腐重任，要想成为道德卫士和被主流接受和认同，必须抛弃以往那种不辨真假就乱抡道德大棒、不问事实就群情激愤的狂躁和轻率，学会接受这样的伦理：一事当前，先问真假，再谈是非。没有对真假的理性判断，没有“先问真假”的意识，网络永远只是一堆无用的情绪排泄物，永远成不了大器，永远摆脱不了让人又爱又恨、一半是魔鬼一半是天使的尴尬处境。

也许这张回扣清单暗合坊间官员吃回扣的传闻，也迎合了一种痛恨腐败的情绪，而且这种

事情也很可能发生——这一切仅仅是可能，事实依据在哪里，哪个官员吃了回扣，清单又从哪里来？不首先弄清这个事实，所有的道德激情和反腐义愤都是空洞的。先入为主地发起网络讨伐，就可能沦为某些人手里的棍子。更会给某些害怕网络监督者留下妖魔化网络的口实：瞧，轻听轻信、不辨是非、以讹传讹、造谣生事、杀气腾腾、充满话语暴力，这就是你们力挺的网络监督。

正因为网络有这种轻听轻信的品性，导致了许多网络暴力的事件。比如在虐猫女、铜须男、最毒后妈等事件中，网友们不辨真假地肆意发泄着愤怒和不满，就给自己带来了“网络暴力”的污名，让许多人谈网络色变，对网络形成了极深的恐惧。网络从此也一直生存中“易滋生暴力”的污名下。

也正因为网络监督养成了没有多少人愿意核实事实的恶习，网友很容易被蒙蔽、挑逗和利用，易于被编造的故事和场景所迷惑，易于冲动地作出道德判断，这成了许多人利用的弱点。从“雅阁女宣称月薪3000以下就是下等人”到“网络惊现90后炫富女！钞票满天飞”，诞生了许多利用网民愤怒感的商业炒作，他们操纵着话题，刺激和挑逗舆论的关注和批判，进而从中获益。

令人欣慰的是，许多网友此次面对“回扣清单”时表现出了可贵的理性，抵制住了轻易挥舞道德大棒的诱惑。是的，一旦“先问真假”的理性成为网络共识，网络监督的未来才真正值得期待。

（作者系《中国青年报》编辑）

## “回扣清单”也只是意外监督

■相关评论

这张“副科回扣清单”就像是一头莽牛，突然闯进了政府采购的这间“监督瓷器店”，碎片坠地间，无奈与尴尬共生。

不管这张回扣清单是否属实，它注定会是这一年网络监督的第一声号角。那么，是一股什么力量驱使网民的“曝丑”热情呢？我认为得追溯到知名网友“魑魅魍魉2009”，正是他把捡到的温州出国考察团费用清单发到了网上，捅破了那层薄薄的窗户纸，让人们通过这个“纸孔”看到了公款出国考察让人吃惊的灰色图景。但纵观这两起

（周明华）

## 避免房价大跌需要选择的艺术

【财经纵横之徐冰专栏】

当年海南与北海的烂尾楼造成近千亿元坏账的场景，在2009年是否会重演？在任志强看来，这种可能性是存在的。但之于普通公众，却很难做出清晰判断，因为查不到银行关于房贷的数据。而就在1月6日上午，中国人民银行金融市场司副司长霍颖励还说，“即便去年房地产市场经过了调整，价格发生了大的变化，住房贷款质量仍然保持了很好的水平。”

个人房贷的质量，未必能完全对说明烂尾楼所导致的银行坏账究竟如何，而任志强的吓人言辞，更多的也是着眼于2009年房地产企业所面临的前景，本质上并无新意：假如政策不适时纾困，地产企业在2009年就有可能倒闭一批。

原因自然是资金链的紧张。去年国泰君安证券研究所曾发布报告称，2008年房地产行业资金缺口达7100亿元，平均下来，每家内资开发商资金缺口达1201万元，相当于2007年年销售收入的24%。

资金链的紧张，实际意味着中国地产业在2009年有可能进行比较剧烈的调整，同样，银行的坏账也会随之增加。任志强勾画的某些场景，看似满含要挟，意在向国家要更多的救助政策，但他提到的危机的确是存在的。

毕竟，连带头大哥万科2008年的销售面积和销售金额同比也分别下降了9.2%和8.6%，其他地产企业日子如何，实在不难揣测。

当前的共识相对明确，成交量的回升必须要靠价格下降来实现。两难之处在于，就企业来说，降价如果引发亏损而导致企业倒闭，降价也就失去了意义。而就宏观调控层面，降价最好不要演化成整个行业的剧烈动荡，地产业的硬着陆，很容易引发相关行业的连锁反应，从而放大整体的经济风险。有分析认为，假如地产业因资金链断裂而硬着陆，可能意味着中国固定资产的21%将消失，25%的全社会贷款可能成为不良贷款。

虽然这样的结果也许不会出现，但并不意味着地产业没有生死之忧。国家对地产业的更多救助有理由期待，问题是什么样的企业值得救济？显然，是否有可能倒闭并不是救济的当然理由。可能的应对也许是：整合一批无法维持的企业，视市场发展陆续出台相关的支持政策，以此帮助有更大承受力的企业度过困难期，同时也使这些企业承担起稳定市场的使命，促使市场逐渐回暖。2009年会否是地产业的凶年？对某些企业来说，也许是的。但对另外一些企业来说，也许恰恰孕育了机遇。（作者系《中国经济时报》编辑）